

共同关注

情系内地

风美茵：

香港来的“北漂”

本报记者 徐金玉

随着琴者的指尖在琴弦上滑动，一首《平沙落雁》古琴曲悠扬飘散，一侧，一位体验者佩戴着监测仪器平躺着，旁边的桌上放置着一个球体，随着乐曲荡漾，球体的颜色从红色转为黄色再转至深蓝……

这是日前发生在北京一家中医诊所里的一幕。这场名为音乐疗愈之古琴工作坊的活动，组织者是来自香港的“北漂”——香港注册中医师、古琴音乐疗法倡导者风美茵。

“球体颜色的变化对应着受试者的精神紧张与放松程度。我们看到，随着古琴演奏，受试者的精神逐渐得到放松。”风美茵并不熟练的普通话讲解道，除了球体颜色，这个仪器还详细记录着相关数据的变化，这些数据也说明了古琴音乐对改善人们的焦虑、紧张等情绪有着明显的作用。

对古琴音乐的执着，起源于风美茵的“北漂”遭遇。2009年，她只身从香港来到中国中医科学院攻读读中医心理学博士。刚到北京，她住地下室，不会讲普通话，不习惯北方的气候，有时难免心情郁闷，心想，为什么自己要放弃香港熟悉的环境来到北京呢？

一天，风美茵来到中央音乐学院附近的唱片店，一首曲子吸引了她，把她带进了一个奇妙的世界。听过之后，她得知这是古琴曲《流水》。她买下唱片，当《流水》从耳机中倾泻而出时，身处地下室的风美茵被深深治愈了。此后，学古琴、找琴友也成为她学中医之外重要的生活内容。

古琴治愈了风美茵，也为她

融合交流

创新引领粤港澳大湾区发展

本报讯（记者 林仪）“风起大湾区，扬帆正当时。”当前，科技创新正在成为粤港澳大湾区最引人瞩目的一张亮丽名片。8月16日至20日，“2021粤港澳大湾区创新成果巡展”走进广州图书馆，成为市民感受粤港澳大湾区发展最新动能的好去处。

广州是粤港澳大湾区的重要开放门户，《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确广州要充分发挥国家中心城市和综合性门户城市的引领作用，全面加强国际商贸中心、综合交通枢纽功能、围绕中央赋予广州的实现老城市新活力、“四个出新出彩”的城市定位，广州创新成果丰硕。亿航184自动驾驶飞行器、文远知行自动驾驶微循环巴士、金域医学检测等广州企业的最新技术成果在巡展中成了“香饽饽”，吸引了众多市民驻足观看。同时，巡展中还展示了港澳青年来广州创新创业情况，在“港澳青年双创地图”的展板上，人们可以清晰地看到港澳青年在广州圆梦的步伐。

“通过这样一种图文并茂的展览，能够比较直观地感受到粤港澳大湾区的发展，当我看到关于我们广州的展板时，感到非常自豪和骄傲。”市民李先生说。

据介绍，本次巡展以“对标国际一流湾区、聚焦创新引领发展”为主题，由深圳报业集团主办，香港商报承办，以“图片展+明信片+云巡展”等多媒体融合形式呈现，图文内容重点聚焦粤港澳大湾区城市在国际科技创新中心建设、基础设施建设互联互通、青年创新创业、生态环境保护、产业发展、城市营商环境、宜居宜业等方面的创新发展成果。除了香港、澳门和内地9个大湾区城市，来自粤北的韶关也出现在巡展中，展示了城市在生态保护、产业创新、乡村振兴等方面的创新成果。

巡展的一大亮点是开启了“云展览”线上看展互动模式，市民只需扫码进入就可以看到大湾区各城市的发展成果。巡展于8月在深圳启动，随后在佛山、广州、珠海、中山、江门、肇庆等大湾区城市巡回展览，展期长达一个半月，至9月19日结束。

为了展现粤港澳大湾区的创新成果，巡展还特别制作了大湾区创新成果明信片，在香港各地地铁、图书馆、出入境口岸等公共场所免费派发。随着巡展在珠三角城市的接续上演，明信片也同步在大湾区巡展各城市免费派发，让大湾区广大市民及国际友人共同了解大湾区的发展成果。

广东省科技厅二级巡视员何穗华指出，本次巡展活动聚焦粤港澳大湾区国际科技创新中心建设，充分展示大湾区创新发展成果，必将为粤港澳大湾区科技创新成果的宣传推广起到重要推动作用。在中国共产党成立100周年之际，开展创新成果巡展活动，是向党献礼，正当其时，意义重大。

2021年华侨(裔)子弟“寻根之旅”夏令营线上开营

本报讯（记者 王惠兵）近日，由福建省政协港澳侨和外事委员会、省政联会联合举办的“追梦中华福建行”——2021年华侨(裔)子弟“寻根之旅”网上夏令营正式开营，吸引了来自泰国、葡萄牙、巴拉圭、巴西、缅甸、澳大利亚、菲律宾等15个国家的华侨(裔)子弟以及港台地区青少年等170余人参营。

此次活动旨在帮助广大海外华裔青少年在疫情防控期间坚持学习中文、深入了解中华文化、获取防疫知识，得到了海外侨团和华侨组织的大力支持。在为期4天的夏令营里，有书法、剪纸、篆刻、茶道、朱子礼乐、八闽名胜等

在他看来，香港要建设国际创新中心，应主要依靠市场力量，特区政府应“拆墙松绑”，尽量减少香港与内地的资金、人才和资讯流通阻碍。“此次国家‘十四五’规划宣讲团来港，显示中央十分重视香港未来发展，希望特区政府在新一份施政报告中，能在香港如何融入国家发展和实践‘十四五’规划的要求上有更多着墨，并提出一些具体方向和政策。”黄锦辉说。

文化篇：中西文化创新“尝鲜”

“‘十四五’规划纲要首次将香港的文化地位写入国家规划，并提出香港要建设中外文化艺术交流中心，这是对香港中外文化交流优势的认同，同时也为我们未来开展文化交流工作提出了新期望。”全国政协委员，香港各界文化促进会执行主席马浩文认为，作为面向世界的国家文化窗口，香港可以利用优势，拓展思路，在传统文基础上大胆创新。

“比如，在前不久的一场粤剧表演中，演员结束传统唱腔表演后，巧妙地加入了一段英文歌，中西特色鲜明，很是惊喜；比如，一位香港教授在山水画展览中，将摄影等多重现代元素融入其中，匠心独运；再比如，我们刚刚举办的一场音乐会上，实现了二胡与西方乐器的完美演奏，为观众带来一场中西音乐交融的视听演出，让人意犹未尽。”马浩文说，中国文化博大精深，很多人都将精力集中在传统文化的传承上。而香港作为一个中西文化交流荟萃之地，更应把握自身独特的文化传播使命，应突破原有的传统框架限制，让年轻人学习传统艺术的同时，给他们更多创作机会。

“山水画，是不是也可以尝试画汽车、高楼、火星、航天飞船；书法，是否也能书写日文、韩文……我们在艺术传播进程中，可以考虑将新主题融入传统文化中去，这种中西交流的碰撞，可能更易于外国人接受和‘尝鲜’。”马浩文说。与此同时，香港可尝试打造为中西药合作发展基地。“近些年来，香港一直组织医疗论坛，我们可以将中西医结合的主题加入其中，其不仅具有中国特色，更能成为中医等传统文化传播的有效载体。”

“香港背靠祖国、面向世界，拥有得天独厚的优势。香港的繁荣稳定既是我们香港人的心愿，也是祖国人民的期盼。希望在‘十四五’规划的推进过程中，香港能够把握好把握当前机遇，积极融入国家发展大局，共享国家发展红利。”马浩文说。

地企业获得相同的政策和财政支持。同时，完善支持措施，包括统一大湾区的工程标准，以及推动两地企业联合竞标国家级和跨国大型项目。如推广“大湾区人才卡”“专业人士通行证”等，并在税收、出入境通关、执业限制等方面消除壁垒。

科技篇：产学研深耕“有为”

在“十四五”规划纲要中，关于香港未来发展，“建设国际创新科技中心”可以说是最为引人关注的议题之一。在国家实现宏伟蓝图的新征程中，香港在创新科技领域大有可为。

“‘香港研究，湾区开发，内地市场，国际融资’，这是我总结的一句口号。”全国政协委员，香港中文大学工程学院副院长、创新科技中心主任黄锦辉说，香港多间大学排名世界前列，学术研究领先，香港做好基础研究后，再利用大湾区其城市生产力优势，便可制造产品推出市场，大湾区人口逾7000万，市场足以支持，这还不包含产品可以行销内地其他省市。

如今，越来越多的科研人员关注到了这一优势。黄锦辉在科创领域深耕多年，也早已和内地高校展开合作，在当前的利好政策的支持下，已取得可喜进展。

“2011年，哈尔滨工业大学深圳校区聘我为特邀教授，自此我和我的自然语言处理研究团队一直合作做研究。2017年，我们合作的项目荣获教育部科技进步奖二等奖。现在已经在逐步实现产学研转化，正在舆情分析、对话系统等领域加深研究合作。”黄锦辉说。

“民阵”彻底垮台 香港扫除阴霾

屠海鸣

检察机关近年来“香港之乱”的源头，有一个组织的名字出现频率很高，那就是“民间人权阵线”（简称“民阵”）。2019年“修例风波”期间，由“民阵”主办的示威游行，绝大多数都演变为非法暴力活动。2020年7月1日香港国安法实施后，“民阵”继续组织所谓的“抗争”集会，不仅继续演变为非法暴力活动，更加剧了香港的新冠肺炎疫情。今年8月15日，“民阵”终于宣布解散，这个最多时聚集逾60个组织的乱港平台，解散时只剩下8个组织，可见“气数已尽”！

香港是法治社会，法治是香港的核心价值。但令人不解的是“民阵”这样一个从未注册的非法组织，竟然在香港存活19年。在香港全城探讨、声援“爱国者治港”的呼声如雷贯耳之际，许多市民的呐喊又振聋发聩，那就是：“民阵”乱港罪责难逃，必须坚决依法取缔！如今，这个以“反中乱港”为已任的非法组织多年来肆意挑战法治底线，任意危害社会共同利益，引起香港社会各界强烈义愤，其垮台是人心所盼、咎由自取。

“天作孽，犹可恕；自作孽，不可活”。“民阵”作孽多端，“自毙”死有余辜。“民阵”成立于2002年，并逐渐成为非法组织的联合平台。2014年以来，“民阵”成为反中乱港、煽暴煽“独”的最大平台，其成员“学联”和“学民思潮”导演了长达79天的非法“占中”的开端。

2019年6月9日，香港“修例风波”后第一场大规模游行就是由“民阵”发起的，随后游行演变成骚乱。在2019年，“民阵”组织的几乎所有游行集会都演变为非法暴力活动。其实，他们组织游行只是幌子，“重头戏”都是在游行后挑起非法暴力活动。

“民阵”当中反对派政客，有戴耀廷这样的“理论家”负责策划包装，抛出了“违法达义”等歪理邪说，煽动年轻人充当炮灰；

港区全国政协委员：

以更积极姿态拥抱国家“十四五”

本报记者 徐金玉 刘圆圆



专业服务篇：协作发展“共赢”

“全球发展的最大机遇在中国，香港发展的最大机遇在内地。”掌握“十四五”为香港发展带来的新机遇，香港要做强内功，巩固提升自身优势，融入国家发展大局，特别是大湾区建设，与内地优势互补、协同发展。”

全国政协委员、香港经民联主席卢伟国表示，香港优势之一是专业服务，香港工程业界具有国际经验和国际网络，应该以粤港澳大湾区及“一带一路”建设为依托，积极参与国内国际“双循环”和国家“十四五”规划。

“在‘十四五’规划纲要中，专门提到‘积极稳妥推进粤港澳大湾区建设’，强调深入推进重点领域规则衔接、机制对接等，为粤港澳工程业界的协作发展确立了方向和目标。”卢伟国说，早在两年前，他曾致函国家住建部，表达香港工程业界希望进一步放宽港资建筑及工程企业参与到内地工程建设的限制，获得住建部同意逐步放宽，并利用CEPA（《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》）机制实现。“近日，深圳前海已实施香港工程建设领域专业机构和人士在前海执业的备案制度，这是先行先试的重要举措。未来，内地如果进一步开放建筑业等行业，香港工程界还可以获得更广阔的内地市场。”

5月6日，立法会也通过了卢伟国动议的一项议案，促请特区政府制订配套的政策及措施，推动发展区域专业服务中心。卢伟国建议内地和香港的相关政府部门和业界通力合作、先行先试，在大湾区放宽港人、港企参与内地建设工程的限制，争取取

金融篇：分享经济发展“红利”

“国家‘十四五’规划宣讲团专程来港宣讲，体现了中央对香港的亲切关怀和大力支持。”全国政协委员、香港民建联主席李慧琼表示，这次宣讲促进了香港社会各界了解中央制定“十四五”规划的战略考虑及总体思路，这样才能让香港人更好地认识国家规划与香港的关系、香港在配合国家“十四五”规划方面可以发挥的重要作用，巩固和提升香港的传统优势，培育市场竞争的新机遇。

为此，香港民建联就香港把握“十四五”机遇，在经济民生等多个领域提出建议。“例如，在提升香港作为国际金融中心地位方面，建议支持香港打造为香港本土和大湾区科技创新产业链服务的金融产品，建议从大湾区‘跨境理财通’开始，设计专门为香港本土、湾区新创企业和孵化器的理财产品，集聚大湾区中产阶层资金；此外，建议特区政府与深圳合作，把香港作为大湾区境外数字人民币的试验区，推动香港从境外人民币的最大交易结算中心，升级转型为大湾区境外以数字人民币为计价基础的跨境贸易结算、资产交易中心。”李慧琼说，鉴于未来香港与内地的跨境活动会更加频繁，也应在更多海陆口岸实施“一地两检”的通关安排。

“香港的竞争优势离不开国家的发展和支撑。国家越支持香港，香港的竞争优势便越大，越能够保持我们的国际地位。因此，融入国家发展大局，是发展香港经济，改善市民生活的必由之路。”李慧琼表示，香港目前已由乱入治，进入一个新时代，更需要把握“十四五”规划机遇和国家发展形势，充分发挥“一国两制”的优势，推动经济迈上新台阶，并为国家富强和民族复兴作出应有的贡献。

委员时评

铲除教育“毒瘤” 香港教育重回正轨

余德聪

港的政治工具，实为香港教育界之耻。

一、祸乱校园。教协假借“言论自由、学术自由”之名，纵容“港独”思想在校园肆意传播，包庇反对派教师支持暴徒的违法行为，组织编写通识教材抹黑攻击“一国两制”，煽惑违法行径，不断为学生“洗脑”，持续污名化国民教育，恶意阻挠“去殖民化”教育改革，令香港教育深陷“泛政治化”泥沼。

二、危害社会。教协在非法“占中”“修例风波”等社会事件中煽风点火，多次鼓动大中小学师生罢工罢课，不惜将心智尚未成熟的年轻学子推上街头当“炮灰”，为乱港恶行推波助澜，使得不少学生前途尽毁，对国家安全、香港法治、教育发展造成严重破坏。

最近教协采取退出有关乱港势力、发表转变态度的声明、宣布解散等举措，企图否定过往所作所为，以逃避追责。香港这个法治社会，如今香港国安法威力更是日益凸显，反中乱港势力纷纷溃散。

但需要提醒注意的是，教协恶事做尽，即便解散，带来的祸害并非朝夕可消除，其罪孽也绝不会一笔勾销。首先，有关执法部门应尽快着手调查教协的违法行为，快速肃清教育系统的“害群之马”，勿让反对派教师的有毒思想危害香港的下一代。其次，教协虽然表面解散了，但他们的势力及影响力不容忽视，消除了教协在教育界的坏影响，未来仍然有很多工作要做。特别是推行国民教育和德育方面，政府、学校乃至家长需要齐心协力、互相配合，帮助师生认识国家的历史文化和各方面的发展，在课堂内外重新培养学生正确的价值观，建立牢固的国家观念，加强认识法治和国情，以提升国民身份认同感和归属感。

教不感，师之过。教师的本职工作是教导学生，不应该作出荼毒学生身心、传播歪理邪说等违背教育专业的行为。以往的事实证明，香港教育要正本清源，就务必须铲除教协这颗“毒瘤”，斩断伸向教育的黑手，建立与“一国两制”制度相适应的教育体制。只有香港教育拨乱反正、重回正轨，香港社会才有安定繁荣的未来。

【作者系全国政协委员、社会和法制委员会委员，德辉国际(集团)总裁】